

讀經：申命記 11 章 1-17 節

- 11:1 你要愛耶和華你的神，常守他的吩咐、律例、典章、誡命。
- 11:2 你們今日當知道，我本不是和你們的兒女說話，因為他們不知道，也沒有看見耶和華你們神的管教、威嚴、大能的手，和伸出來的膀臂，
- 11:3 並他在埃及中向埃及王法老和其全地所行的神蹟奇事。
- 11:4 也沒有看見他怎樣待埃及的軍兵、車馬。他們追趕你們的時候，耶和華怎樣使紅海的水淹沒他們，將他們滅絕直到今日。
- 11:5 並他在曠野怎樣待你們，以至你們來到這地方。
- 11:6 也沒有看見他怎樣待流便子孫以利押的兒子大坍、亞比蘭，地怎樣在以色列人中間開口吞了他們和他們的家眷，並帳棚與跟他們的一切活物；
- 11:7 惟有你們親眼看見耶和華所作的一切大事。
- 11:8 所以，你們要守我今日所吩咐的一切誡命，使你們膽壯，能以進去，得你們所要得的那地。
- 11:9 並使你們的日子，在耶和華向你們列祖起誓應許給他們和他們後裔的地上，得以長久。那是流奶與蜜之地。
- 11:10 你要進去得為業的那地，本不像你出來的埃及地，你在那裡撒種，用腳澆灌，像澆灌菜園一樣。
- 11:11 你們要過去得為業的那地，乃是有山、有谷，雨水滋潤之地。
- 11:12 是耶和華你神所眷顧的，從歲首到年終，耶和華你神的眼目時常看顧那地。
- 11:13 你們若留意聽從我今日所吩咐的誡命，愛耶和華你們的神，盡心、盡性事奉他，
- 11:14 他必按時降秋雨春雨在你們的地上，使你們可以收藏五穀、新酒和油。
- 11:15 也必使你吃得飽足，並使田野為你的牲畜長草。
- 11:16 你們要謹慎，免得心中受迷惑，就偏離正路，去事奉敬拜別神。
- 11:17 耶和華的怒氣向你們發作，就使天閉塞不下雨，地也不出產，使你們在耶和華所賜給你們的美地上速速滅亡。

金句：申命記 11 章 18-19 節

你們要將我這話存在心內，留在意中，繫在手上為記號，戴在額上為經文。也要教訓你們的兒女，無論坐在家裡，行在路上，躺下、起來，都要談論。

今天我們思想《從歷史學到教訓》這個題目。

上一代以色列人如果在信仰上忠實的順服，又積極的傳承給下一代，自己和子孫一生敬畏神，就可以在那流奶與蜜之地享福，日子長久，興旺、昌盛。

神的子民能夠榮耀神的方式不是多多獻祭，而是敬畏順服。不敬畏神的人，就會去擅觀耶和華的約櫃，結果被神擊殺。

以色列人出埃及之後，慈愛的神在火燄、密雲、黑暗、暴風、角聲中傳出十誡，用令人驚駭的方式賜下祂的約。祂的意圖是，「惟願他們存這樣的心敬畏我，常遵行我的一切誡命，使他們和他們的子孫，永遠得福。」

神的意思是好的，祂知道墮落世界中的罪人，是「極力想要排除」一切對神的真實認識，不願意用心靈和誠實尋求祂、誠心敬拜祂的。

英國著名學者約翰·斯圖亞特·彌爾說，宗教不是在尋求神，而是在逃避神。」人裡面的罪性，會本能的想要遠離聖潔、真實的神，然後造出一個「要求不那麼高，可以讓自己隨心所欲坐下吃喝，起來玩耍，處處適應自己、隨從自己」的「假神」，來取代與人絕對不同，絕對完全的至聖者。

神知道以色列人「永遠得福」的關鍵是常存敬畏祂的心，所以才刻意這麼做。敬畏神，謹守祂的誡命，本是眾人的本分。因為人原是为「認識神」而存在的，「敬畏神」是一切智慧的開端。神會與敬畏祂的人親密，並將自己的約指示他們。

神的旨意向那不敬畏祂的人就隱藏起來，祂那高超的意念和道路，不尊祂為大的人就不能明白。不明白神的心意，就不能正確的對自己的人生負責。時常敬畏神的人，與神同心，恨惡邪惡，就不至犯罪。

以色列在進入迦南地之前要記住這條誡命，神將律法簡化為一個統治原則，並用一句話包含所有的誡命。哪一句話呢？就是申命記 6 章 5 節，「你要盡心、盡性、盡力愛耶和華你的神。」

誡命中的第一，且是最大的，就是盡心、盡性、盡意愛主你的神。神向我們所要的，就是敬畏祂，遵行祂的道，愛祂，盡心、盡性事奉祂。走祂所指示要我們走的路，並緊緊跟隨祂。

神最希望從我們身上得到的就是我們對祂的愛，而不只是對祂的懼怕。祂要我們因為祂的本性、作為和應許而愛祂。神慷慨大方、守約施慈愛，誠實無偽，又公義，又正直，我們愛祂是理所當然的。

要盡心、盡性、盡意愛神，同時也要「盡智」愛神，就是要認識神，明白愛祂的緣由。不是用嘴唇尊敬祂，心卻遠離祂。凡是將心歸給神，眼目單單喜悅祂的道路，誠心愛主的人，必蒙恩惠。

每天的生活被神啟示的真理引導，自己經歷了，然後教導自己的子孫。彼得說，「你們卻要在我們主救主耶穌基督的恩典和知識上有長進。」

當你一心愛主，遵行祂的話，蒙祂賜福，嘗到天恩的滋味，心裡就更愛，就生出更深的渴慕。而家人常在你敬虔的交談中受啟發，被鼓舞，就會約束自己不犯罪，並且激勵自己盡本份。神不希望祂的兒女們順服祂，只是為了得到祝福或避免管教而已，而是從心裡愛祂。人看人常常只看外貌，但神是看人，是看人的「心」在祂面前如何。

華倫·魏斯比牧師談到約伯記的時候說，「約伯記的主題，不是“為何基督徒受苦？”而是“為何人要服事神？”」

撒但對神說：「約伯敬畏神，豈是無故呢？你豈不是四面圈上籬笆圍護他和他的家，並他一切所有的嗎？他手所做的都蒙你賜福；他的家產也在地上增多。你且伸手毀他一切所有的；他必當面棄掉你。」

撒但質疑約伯的敬虔，不過是為了「免罰」和「受福」，若是這樣，約伯還是一個自私的人，不能顯出神的能力。

神許可約伯經受試煉。約伯受苦非關因果，乃是要襯托他的正直。經過火一般的試煉，約伯並沒有像撒但所以為的「當面棄掉神」，而是存心忍耐。

約伯在最苦的時候，講了一句偉大的話，約伯記 13 章 15 節，「他必殺我；我雖無指望，然而我在他面前還要辯明我所行的。」這節經文另外的翻譯是，「他雖殺我，我仍要信靠祂，並且在他面前，堅持我所行的路。」

當撒但聽見約伯說，「神縱然殺我，我還要信靠祂，還要像以往一樣持守純正。」那撒但就只能閉口無言了。

神不要我們只是表面沉默，而要我們因為信賴祂，甘心接受祂的主權安排。約翰福音 14 章 15 節，主對門徒說，「你們若愛我，就必遵守我的命令。」以色列人愛耶和華，就不會違背祂的話。愛使人甘心付出一切。

申命記 11 章，摩西特別對那一代看見過神在他們中間所賜的福和對他們施行管教的以色列人說話。他們是應該知道並記住的一代人。他們的兒女只是「聽說」有這樣，那樣的事。至於那些已經倒斃在曠野的以色列人，許多後來的事情，他們根本不可能知道。

神有許多作為是要等到他們陸續死去，屍首在曠野消滅，才顯出。

申命記 2 章 16-17 節，摩西說，「兵丁從民中都滅盡死亡以後，耶和華吩咐我說：」

以色列人第一次可以住在城裡，就是之前那些被亞摩利人征服的城市，是等到神不喜歡的人屍首都倒在曠野，神留意到這個時間點。民數記 14 章 23 節，神指著自己的永生起誓過，「他們斷不得看見我向他們的祖宗所起誓應許之地。凡藐視我的，一個也不得看見。」

摩西要這些餘剩的父輩回顧歷史，看神為他們做了什麼，牢記在心。他們在曠野生的第二代，沒有看見過神怎樣待埃及的軍兵、車馬。怎樣在埃及人追趕他們的時候，使紅海的水淹沒他們，把他們盡都滅絕。一路上背叛神，敵對摩西的人，像可拉、大坍、亞比蘭，在他們聯合起來挑戰摩西領導權威時，神為祂的僕人辯護。並回應摩西的祈求，讓這些人的死亡不像一般人那樣，而是從未有過的使地開口，把他們和一切屬他們的都吞下去，叫他們活活的墜落陰間。這件事他們沒有親眼見過。

一路上神收拾他們「闖禍」時所留下的爛攤子，必要時親自出手。摩西呼籲這些見證神作為的父輩們，要牢記在其中所學到的教訓，萬不可再重蹈覆轍，而要以過來人的身份，引導曠野第二代以色列人更加順服神。他們若能持守信仰，就必永居那美地。

摩西提到，「你要進去得為業的那地，本不像你出來的埃及地，你在那裡撒種，用腳澆灌，像澆灌菜園一樣。你們要過去得為業的那地，乃是有山、有谷，雨水滋潤之地。是耶和華你神所眷顧的，從歲首到年終，耶和華你神的眼目時常看顧那地。」

在申命記 11 章 10-12 節，摩西沒有說，「我們要進去得為業的那地」，因為他自己不能過約但河進到迦南地。

在埃及，他們仰賴的是尼羅河的河水，而不是雨水。靠的是人為的努力，而不是倚靠神。如今他們要得為業的這片土地，不是用「人工灌溉」，而是靠神所賜下的雨水澆灌。在埃及，他們用的是「地上的水」，在迦南，他們用的是「天上的水」。

詩篇 104 篇 13 節，詩人說，「他從樓閣中澆灌山嶺，因他作為的功效，地就豐足。」他們不斷需要雨水，就使他們不斷地仰賴神。以色列人對雨水的「不確定」性，是神建立他們信心的方式。

司布真說，「神過去的恩典，就是未來的保障，也是我們繼續呼求祂的理由。」「作神的工」就是「挪去自己的工，讓主展現祂的大能。」

從出埃及到今天，他們經歷過神多少奇妙的作為。摩西說，「你們若留意聽從我今日所吩咐的誡命，愛耶和華你們的神，盡心、盡性事奉他，他必按時降秋雨春雨在你們的地上，使你們可以收藏五穀、新酒和油。也必使你吃得飽足，並使田野為你的牲畜長草。」

秋雨通常在十月和十一月落下，可以滋潤地土，有利耕作。而春雨在四月落下，幫助莊稼進入最後的收割期。

神眷顧地，降下透雨，使地大得肥美。詩人說，「你這樣澆灌了地，好為人預備五穀。你澆透地的犁溝，潤平犁脊；降甘霖，使地軟和；其中發長的，蒙你賜福。」又說，「你以恩典為年歲的冠冕，你的路徑都滴下脂油，滴在曠野的草場上；小山以歡樂束腰，草場以羊群為衣，谷中也長滿了五穀。這一切都歡呼歌唱。」

神要獎賞他們的信心，祂有豐富的恩典。詩篇 81 篇 10 節，神說，「我是耶和華你的神，曾把你從埃及地領上來；你要大大張口，我就給你充滿。」

摩西接著警戒以色列民，「你們要謹慎，免得心中受迷惑，就偏離正路，去事奉敬拜別神。」申命記 11 章 17 節，「耶和華的怒氣向你們發作，就使天閉塞不下雨，地也不出產，使你們在耶和華所賜給你們的美地上速速滅亡。」

可惜以色列人後來轉去拜巴力，以為控制天氣和雨水的是巴力。先知以利亞懇切禱告，求不要下雨，神就使覆蓋他們的天像鐵，使承載他們的地如銅，雨就三年零六個月不下在地上。當神使雨停止，無雨的地就乾旱。神差先知以利亞挑戰巴力先知，你們求告你們神的名，我也求告耶和華的名。在迦密山他們都同意，「那降火顯應的神，就是神」。

長期以來，以色列人要在「事奉真神」和「拜偶像」之間作抉擇，神應許以利亞「叫百姓的心回轉」的禱告，降下火來。「眾民看見了，就俯伏在地，說：“耶和華是神！耶和華是神！”」

以利亞的心志和能力也展現在施洗約翰身上。對神敬虔的談論，能使他們人生閱歷有限的後輩們心轉向神。不因為不知道耶和華，也不知道耶和華為以色列人所行的事，而離棄神，轉去行惡。

請我們一起禱告：

「主啊，摩西的叮嚀還在耳邊，當約書亞和那世代的人死後，有別的世代興起，竟然不認識你，也不知道你在歷史中的作為，很快的他們就偏離了你，就沒有行你的路。因為一代人的失職，不盡責，使下一代人沒有把你的話存在心內，留在意中，以後的人，不在乎你，也不願意了解你所做的，更不願認識你，結果就是被仇敵轄制，因自己的不信，不能經歷你所應許的福分。主啊，從前所寫的聖經，都是為教訓我們寫的，為了使我們歸正，教導我們學義，並因從聖經而來的安慰，能心懷盼望。藉著申命記的講解，幫助我們明白你要我們明白的，甘心潔淨自己，走在成聖的路上。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

《因祂活著》基督是主

神差愛子，人稱祂耶穌，祂賜下愛，醫治寬恕，
死裡復活，使我得自由，那空墳墓就是我的得救記號。
因祂活著，我能面對明天，因祂活著，不再懼怕，
我深知道，祂掌管明天，生命充滿了希望，只因祂活著。

《靈修短文》

申命記 11 章摩西清楚指出：「你們今日當知道，我本不是和你們的兒女說話；因為他們不知道，也沒有看見耶和華你們神的管教、威嚴、大能的手，和伸出來的膀臂，並祂在埃及中向埃及王法老和其全地所行的神蹟奇事。」經歷過這一切的不是作兒女的，而是他們的父輩。「惟有你們親眼看見耶和華所做的一切大事。」

摩西從這段話語中又引申出什麼道理呢？第一，上一代的人應該立即順服，因為他們有機會學習這些寶貴的功課。我心裡掛念著自己的孩子有限的經歷，神提醒我第一件事就是：我應該責無旁貸地教導他們。

第二，上一代的人應該有計畫地把自己所學習到的教訓傳給自己的子女。

第三，更廣泛地說，神賜給百姓與祂立約的祝福，無論土地或其他，能不能得著的關鍵，就在於順服和有效的教導。

（摘編自《為了神的愛》）